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Kazalnik  definira  stanje  primarne  odprtosti  gozdov  na  Slovenskem.  Za  potrebe  gospodarjenja  z
gozdovi kazalnik prikazuje stanja iz let 2013, 2020 in 2023. Ob zadnji posodobitvi kazalnika pa je
prikazana  tudi  primarna  odprtost  gozdov  za  potrebe  gašenja  gozdnih  požarov  (stanje  2023).  V
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kazalniku je naslovljeno tudi vzdrževanje tega prometnega omrežja.

Odprtost gozdov

Odprtost slovenskih gozdov zelo počasi, a vztrajno raste. V minulem triletnem obdobju se je letno
povprečno zgradilo le 11 km gozdnih cest in 5 km protipožarnih prometnic.

Slika 1: Primarna odprtost gozdov (Vir podatkov: ZGS, prikaz GIS)

Slovenski  gozdovi  so  dobro  odprti  s  primarnimi  prometnicami.  Po  predstavljeni  metodologiji
ocenjujemo, da je 75,5 % slovenskih gozdov optimalno odprtih, 21,8 % gozdov je slabše odprtih,
medtem pa je 2,7 % gozdov nezadostno odprtih za izvoz gozdnih lesnih sortimentov (GLS) s tovornjaki
(primarna odprtost gozdov).

Primarna odprtost gozdov za potrebe gašenja gozdnih požarov je zadovoljiva tam, kjer je manjša
požarna ogroženost (69,0 %), nezadovoljiva pa tam, kjer je večja požarna ogroženost (59,0 %).
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Slika 2: Primarna odprtost gozdov za potrebe gašenja gozdnih požarov (Vir podatkov: ZGS, prikaz GIS)

Stanje tako počasi sledi v smeri cilja. Za potrebe gospodarjenja z gozdovi bo potrebno v prihodnje še
naprej zgoščevati mrežo primarnih prometnic v večnamenskih gozdovih.

Za potrebe gašenja gozdnih požarov, pa je zgoščevanje primarnega prometnega omrežja potrebno
predvsem v gozdovih z veliko in zelo veliko požarno ogroženostjo.

Vzdrževanje obstoječega omrežja

Konec leta 2023 je celotno omrežje primarnih gozdnih prometnic štelo 12831 km. Ugotovljeno je bilo,
da so letni stroški vzdrževanja gozdnih cest v zadnjih letih močno narastli. V primerjavi s prejšnjim
obdobjem, ko so bili povprečni stroški večinoma pod 1000 €/km, so ti v letu 2023 narasli na 1682
€/km.

Sistemskemu  vzdrževanju  celotnega  omrežja  bo  tudi  v  prihodnosti  potrebno  posvečati  izdatno
pozornost,  da bo celotno omrežje kos tako potrebam rednega gospodarjenja z gozdovi,  kot tudi
spoprijemanju z naraščajočim obsegom vremenskih ujm. Tako v gozdnih požarih leta 2022, kot tudi
pri hudourniških poplavah leta 2023, je omrežje gozdnih prometnic imelo pomemben vpliv na razplet
intervencij.  V obeh primerih bi lahko pozitivno vlogo gozdnih prometnic na razplet intervencij  še
povečali,  če  bi  bile  te  bolje  vzdrževane.  Ciljno  financiranje  protierozijskega  vzdrževanja  gozdnih
prometnic  in  financiranje  vlaganj  v  protipožarno  infrastrukturo  Skupne  kmetijske  politike,  ki  se  je
začelo  v  letu  2024,  je  že  korak  v  pravo  smer,  ki  pa  ga  bo  potrebno  še  dodelati  v  prihodnje.
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